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書面質詢 

 

“澳門特區輕軌東線行車系統直接磋商的理由” 

 

就輕軌東線行車系統以直接磋商方式判給日本企業三菱重工(三菱重工是日本三菱

集團旗下的企業，由岩崎彌太郎於 1884 年創立，總部設於日本東京)，判給金額為 36.57

億澳門元，預計於 2029 年完工，本人於本年 4 月 30 日提出書面質詢。 

 

本人在質詢中指出，自 2020 年 1 月起，氹仔線通車後不足一個月便發生第 1 次電

纜故障，不足 2 年內更發生 18 次故障，嚴重到需要更換所有電纜，導致服務暫停 5 個

多月。 

 

本人在質詢中還指出，2023 年 12 月 28 日審計署公佈《〈輕軌氹仔線電纜故障〉衡

工量值式審計報告》，報告中直言相關範疇部門需認真正視問題、檢討不足、釐清責任、

嚴肅跟進。 

 

本人在上述書面質詢中亦提及，澳門輕軌的行車系統為橡膠輪胎制式，在中國內

地、東南亞各國，乃至歐洲，均有與澳門相類似之輕軌項目。 

 

三菱重工並非為唯一的企業能提供有關系統，德國、法國、中國內地、韓國、日本

國內仍有其他供應商能承接澳門輕軌行車系統之建設。再者，三菱重工過去記錄不佳，

世界各國、甚至內地仍有相當多具條件技術之企業可提供有關行車系統。 

 

特區政府在毫無諮詢的情況下，將東線之行車系統以直接批給的方式判給三菱重

工，同時並未就以直接判給的決定，不引入其他企業參與此次東線項目作出充分解釋。 

 

根據現有之公開資料，建設東線輕軌行車系統，包含輕軌車輛供應，大約為每公里
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3 億澳門元，東線路線總長為 7.65 公里，且無需承建商提供更多輕軌車輛，價格理應不

高於 20 億澳門元，即現時批給價格遠高於其他具能力建設之企業。 

 

跳過公開全球招標，直接批給澳門輕軌東線予三菱重工，將令澳門輕軌行車系統失

去議價對比機會。 

 

現時僅開通的媽閣-氹仔線，澳門仍有一定的議價及「貨比三家」空間，若直接批

給東線項目，將扼殺吸引其他企業投標澳門輕軌系統的可能性，造成三菱重工將來在澳

門完全壟斷、特區政府往後建設新輕軌線路失去議價主導的結果。 

 

2024 年 5 月 30 日，公共建設局局長書面回覆本人質詢中有如下內容： 

 

a) 使用該系統的氹仔線於 2019 年開通，至今運作不足五年，若現在引入新行車系

統技術，基於不同系統不具兼容性，意味或需同時更換全數正使用和在建中的

系統設備，即幾乎等同重置氹仔線、石排灣線和橫琴線，將涉及龐大公帑支出； 

b) 若僅引入新系統獨立運作東線，便須考慮額外配置車廠和控制中心，澳門土地

資源緊張，難有空間提供； 

c) 在運營方面，兩套不同系統的管控、維護人員也難以互相輪替，後勤人員數量

或需翻倍； 

d) 同時，引入新系統還須確保能與原系統協調以保證整體運作暢順，為乘客提供

安全的乘車環境。 

 

基此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆： 

 

1. 權限當局曾進行或曾委託國內外專業公司進行哪些專項研究和報吿，以協助深

入分析不同系統的兼容性，幫助政府之後決定以直接磋商方式判給三菱重工？

上述研究、報吿和顧問服務所支付的費用總額是多少？上述研究和報吿對系統
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兼容性的主要結論是甚麼？ 

 

2. 曾徵詢哪些國際、區域或內地的公共及私人實體的意見，以得出無論中國內地、

東南亞國家的供應商，甚至總部設於歐洲國家的供應商，都沒有一家在技術上

有能力提供澳門特區輕軌東線行車系統的結論？曾進行哪些技術和經濟方面的

可行性研究，以支持所講的，基於不同系統不具兼容性，或需同時更換全數正

使用和在建中的系統設備？考慮到輕軌東線全線由地下車站和盾構隧道組成，

在地下和海底施工難度大，且本澳的建築材料費和工資也較日本為低，因此，

為何內地企業不能參與投標，或者為何支付幾乎是內地企業三倍的價格，選擇

三菱重工？ 

 

3. 澳門政府不考慮進行有限制全球公開招標，以比較價格、回應審計署的建議和

市民的意見，主要原因是什麼？該類型的公開招標除了可以比較投標公司的施

工技術能力之外，還可以避免天文數字和極其不合理的成本。除了三菱重工之

外，政府還考慮了哪些其他選擇？政府可以提供哪些文件或補充資料來説明決

策過程？直接磋商應否被視為，在其他所有更透明的公共採購方式都用盡的情

況下的 後手段、一種例外的判給方式？ 

 

 

澳門特別行政區立法會議員 

高天賜 

2024 年 7 月 9 日 

 


